
                                                         

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
                                                                                                         

 
              Nr.  91 Registro  Delibere                                              COPIA
                                    

      DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
                                                                                                                                                                             

OGGETTO: Approvazione della relazione sulla gestione (art 151, comma 6 e art 231, comma 1
D.lgs n. 267/2000 e art 11, D.ls n. 118/2011) e del rendiconto dell’esercizio 2021;

L’anno DUEMILAVENTIDUE, il giorno 18 del mese di Novembre alle ore 17:35 in sessione
straordinaria ed urgente , risultano all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI

 2   PECORA SARA SI

 3   DRAIA' ANTONINO SI

 4   SCOZZARELLA  ENRICO SI

 5   AUZZINO CARMELO SI

 6   CAPUANO ENRICO SI        

 7   BONANNO LUCA VALERIO SI

 8   TELARO GAETANA SI

 9   BIUSO CARLO SI

10  BRUNO ANGELO SI         

11   GRECO FILIPPA     SI

12   SPERANZA GIUSEPPE SI

PRESENTI
   N°  8

ASSENTI
   N° 4

Presiede la seduta il Presidente  Sig. Enrico Scozzarella.-

Partecipa il Segretario Generale  Dott. Andrea Varveri

  

o.d.g. 2) Approvazione della relazione sulla gestione (art 151, comma 6 e art 231, comma 1 D.lgs
n. 267/2000 e art 11, D.ls n. 118/2011) e del rendiconto dell’esercizio 2021;

Entra Il Consigliere Speranza (ore 18:25)

Presenti:11

La Consigliera Telaro  registra preliminarmente l’assenza di molti soggetti che stasera avrebbero
dovuto esserci :  Il Responsabile dei Servizi Finanziari , gli Assessori, alcuni consiglieri comunali.
Rivolgendosi ai componenti il Collegio dei Revisori, chiede come leggere il disavanzo di circa €
400.000,00? Se l’Ente rischia davvero il dissesto.
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Presidente Collegio dei Revisori: “Non ci sono particolari situazioni per cui oggi si possa dire che
l’Ente  è  in  una  situazione  di  pre-dissesto  o  rischi  effettivamente  il  dissesto.  I  parametri  di
deficitarietà strutturale sono soltanto 2 su 8”.

Consigliera Telaro:  “In base anche ai debiti fuori bilancio da riconoscere, c’è la possibilità che
domani possa verificarsi una situazione di pre-dissesto ?”.

Dott. Signorino Gelo – componente Collegio: “Per quanto riguarda i debiti fuori bilancio ci sono
già le somme accantonate. Ci sono altre situazioni per cui questo Ente dovrà attivarsi per ulteriori
riconoscimenti. Questo Collegio originariamente non aveva dato parere favorevole, proprio perché
le somme non erano state accantonate”.

La Consigliera Telaro conclude il suo intervento manifestando le preoccupazioni che la stessa nutre
per il benessere finanziario di questo Comune e di questa comunità.

Consigliere Bruno: “Registro ancora l’assenza del Dott. Interlicchia su un tema come il Rendiconto
mi sarei pure aspettato che i pochi consiglieri che reggono questa Amministrazione Comunale oggi
sarebbero stati presenti, e invece no. La scorsa settimana dicevo che questo Ente è moribondo dal
punto di vista finanziario ma molto probabilmente è moribondo anche dal punto di vista politico.
Come la Consigliera Telaro, sono preoccupato per il disavanzo, come può questa Amministrazione
Comunale   continuare  ad  amministrare  questo  Ente.  Il  sindaco  dice  che  si  tratta  solo  di  un
disavanzo tecnico. Ma è comunque un disavanzo che ha creato lei. Sindaco le chiedo: vuole darmi
stasera la soddisfazione di entrare in aula e metterci la faccia e la responsabilità?, Comunichi alla
città come Lei sta governando. Nel precedente consiglio lei ha dichiarato che è una guerriera, ce lo
dimostri, ci spieghi come gestisce questo Comune?.

Consigliera D’Angelo: “Chiedo al Collegio se è normale, ad esempio accantonare solo € 47.000,00
su 2 Milioni e 600 mila euro di citazione in giudizio da parte dell’ex Ato rifiuti”.

Dott. Signorino Gelo: “Agli atti esiste una relazione dell’Avv. Brighina che l’accantonamento di €
47.000,00 è coerente con la massa passiva potenziale che il Comune potrebbe essere costretto a
riconoscere  di  circa  €  470.000,00,  per  cui  alla  luce  di  quanto  ci  è  stato  rappresentato
l’accantonamento del 10% è coerente”.

Consigliere Speranza: “Anche io, stasera, mi sarei aspettato una platea istituzionale più ampia. Il
Rendiconto è la massima sintesi di quella che è la gestione dell’Ente, La solitudine del Sindaco è
ormai  un  fatto  assodato,  Questo  è  un  appuntamento  di  verifica  dell’azione  amministrativa,  sia
finanziaria  che  politica.  Noi  dobbiamo tentare di  capire  come si  è  arrivati  a  questa  situazione
finanziaria. Il sindaco diceva che non è vero che questo Ente è la prima volta che affronta difficoltà
finanziarie , è la seconda , la prima è stata nel 2015. Poi il Sindaco ci dice  che questo disavanzo è
solo tecnico , quale è il discrimine tra il 2015 e oggi? Gli aspetti più importanti di una gestione sono
riconducibili ad alcune specifiche aree che più di altre incidono sui risultati dell’Ente”.

Nel 2011 accade qualcosa di rivoluzionario, per cui , a seguito di una serie di direttive dell’U.E.
viene emanata la legge sull’armonizzazione contabile che cambia in modo sostanziale il modo di
fare i conti dentro ogni P.A, e, soprattutto, di vedere i dati omogenei ed intelligibili per tutti. La Vera
novità  è  quella  della  gestione  economico-patrimoniale  che  comprende  altri  aspetti  prima  non
evidenti. Ho detto più volte che i consiglieri devono avere maggiore curiosità che ti porta a capire
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pienamente cosa voti. Ciò a cui si deve guardare oggi sono aspetti introdotti dalla riforma cui in
questi  anni  i  consiglieri  curiosi  abbiamo  guardato.  In  quegli  anni,  ma  anche  oggi,  si  doveva
cominciare  a  comprendere  che  erano  mutati   principi  e  variabili  a  cui  fare  riferimento,  senza
accusare  acriticamente ciò che avevano fatto i predecessori”.

Il  Consigliere  Speranza  prosegue  parlando  dei  principi  che  reggono  oggi  la  programmazione
finanziaria, per cui la gestione complessiva va vista nella sua unicità e universalità e veridicità e
prosegue:

“una serie di elementi attuali e passati ci pone nelle condizioni di poter dire che molte situazioni
sfuggono o sono sfuggiti alla corretta gestione finanziaria che discende da una programmazione non
sempre attenta e puntuale sul fronte dei rifiuti, sulla programmazione dei fabbisogni di personale e
cosi via. E’ vero che gli Enti attraversano tutti una difficoltà finanziaria evidente, ma proprio per
questo  occorre  una  maggiore  oculatezza  e  non  certo  sperperare  risorse  per  motivi  politico/
elettoralistici come si è fatto negli anni passati. Quello che oggi ci troviamo di fronte è un disavanzo
di gestione,  di  una gestione sconsiderata e  disastrosa,  si  è cercato di trovare una sponda nella
contingente pandemia, ma non è così, i disastri si erano già prodotti negli anni precedenti. Anche
nella relazione che ha letto il Sindaco in quest’aula la scorsa settimana, si evince chiaramente che
non si è compreso che questo disavanzo è di gestione e non certamente tecnico.  Per quanto mi
riguarda  questo  rendiconto  deve  approvarlo  il  Commissario  ad  Acta.  Per  questo  Consiglio
Comunale la sfida è solo quella del prossimo Bilancio di previsione”.

Sindaco: “Sentire proprio dal Consigliere Speranza cosa è successo politicamente in questi anni è
davvero strano, considerato che quanto lui appoggiava la precedente Amministrazione Comunale,
sia in Consiglio che in Giunta ci si alternava in modo frenetico. Il Consigliere Speranza oggi pensa
di  dover  aprire gli  occhi  ai  consiglieri.  Ma cosa pensa,  che  in  questi  anni  i  consiglieri  hanno
dormito o non hanno votato consapevolmente? Nessuno può negare che questa Amministrazione
Comunale si regge su onesta, trasparenza e spirito di servizio. Ciascuno è responsabile delle sue
azioni e io certamente non tengo al guinzaglio nessuno. I consiglieri sono liberi di andare dove
vogliono e di votare come meglio credono. Quindi, respingo al mittente le considerazioni sul mio
essere sola  o in solitudine. Ho detto che il disavanzo venuto fuori dal rendiconto è tecnico, perché
l’adeguamento  contrattuale  per  i  dipendenti  non  è  certamente  un  fatto  di  cattiva  gestione;  la
gestione fallimentare dell’ATO rifiuti non è un problema di questo Ente ma di tutti i comuni della
Provincia. Non è bello sentire che questo rendiconto deve votarlo il Commissario, quando c’è un
parere favorevole del Collegio dei Revisori che afferma che la criticità è soltanto quella della cassa
vincolata. In questo Comune si sono votati tanti altri rendiconti con pesanti disavanzi, come quello
del  2015  che  ha  impegnato  il  Comune  per  i  successivi  25  anni.  Gli  atti  importanti  della  vita
dell’Ente vanno votati con senso di responsabilità”.

Consigliere Capuano: “avete scelto voi di rinviare il Consiglio Comunale la scorsa settimana, con
vero spirito ostruzionistico. Ho sentito poche e reali affermazioni su cosa può avere cagionato la
presunta, cattiva gestione di cui parla il Consigliere Speranza. A volte resto davvero basito. Quali
sono  le  reali  motivazioni  per  cui  non  voterete  questo  consuntivo?  Rivolgo  un  appello  a  tutti:
riprendiamo a fare quella politica buona che ci eravamo ripromessi , cioè quella del fare”.
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Consigliera D’Angelo: “Non ho ascoltato questa sera elementi tecnici capaci di poter convincere i
consiglieri che nutrono ancora dubbi su questo rendiconto, consentendo loro di poterli sciogliere.
Ho solo ascoltato invettive politiche sulle quali molto ci sarebbe da dire, come ad esempio l’assenza
di stasera  di certi consiglieri che in teoria appoggiano il Sindaco. Per cui oggi, la Sindaca dovrebbe
essere consequenziale come lo è stata in altre occasioni.  Penso che per molti  anni in passato è
convenuto non creare un disavanzo. Una maggioranza si crea ogni giorno e non certo in aula ogni
qual volta c’è  di bisogno, cercando la sponda in questo o in quel consigliere. Io non digerisco
questo disavanzo. E non lo digerisco perché ritengo che il fondo rischi da contenzioso non è a mio
avviso calcolato bene e perché non mi fido del fatto che non ci siano altri debiti fuori bilancio. Mi si
rivolge un appello ad essere coerente. Ma io dico che la propria dignità , compresa quella politica,
non è negoziabile perché non sono stata per nulla coinvolta negli ultimi anni nelle scelte politiche ed
in quelle di programmazione di questa Amministrazione Comunale”.

Consigliere  Bruno: “Oggi  dobbiamo dire  ai  cittadini  che  l’unico,  vero  responsabile  di  questo
disavanzo nel rendiconto 2021 è il Sindaco. Il Sindaco e tutta la sua gestione.E voglio dire proprio
al Sindaco che votare contro a questo rendiconto è una assunzione di responsabilità nei confronti di
questa comunità”.

 Consigliere Speranza: “Lei, Sindaco, in questa comunità ha occupato ogni spazio politico, sociale,
culturale.  E  i  primi  a  dirlo  sono proprio  i  suoi  consiglieri  comunali.  Le  ragioni  di  quello  che
avvenne nel 2015 sono ben diverse da quelle attuali.  Lei Sindaco deve rispondere di questa sua
gestione  politicamente e non solo ma anche dal punto di vista delle relazioni con i  suoi stessi
consiglieri.  Il  Commissario  riceverà  un  nostro  documento  in  cui  faremo luce  e  chiarezza  della
gestione di questi anni, di tutti i suoi punti oscuri della grande quantità di incarichi attribuiti e così
via. Per questo e per tanti altri motivi voterò contro questo rendiconto”.

Consigliere Bonanno: “Anticipo il voto contrario, per la distanza che ormai mi separa da questa
Amministrazione Comunale”.

Consigliere Auzzino: “Non capisco le  affermazioni  espresse dal  Consigliere Speranza poco fa.
Vorrei solo precisare e far presente che il Sindaco non ha mai imposto la sua visione e non ha mai
messo parola su come comportarsi durante il Consiglio Comunale”.

Consigliera Greco:  Voto contro questo rendiconto per la cattiva gestione del Sindaco in questi
anni”.

Consigliera Telaro: “Io e il Presidente siamo al servizio esclusivo della cittadinanza e di nessun
altro. Come sempre faccio prima di votare un atto approfondisco ogni aspetto, ogni virgola, ogni
norma. Faccio politica con un solo obbiettivo: fare il bene della Comunità. Sono molte le perplessità
che mi generano preoccupazione su questo rendiconto. Anche lo scorso anno ho avuto la necessità
di fare chiarezza su molti aspetti, ma posso affermare con sicurezza che la situazione del precedente
rendiconto era molto meno grave. Le deliberazioni della Corte dei Conti di cui è stato destinatario
l’Ente sono molto chiare, per cui occorre migliorare alcuni aspetti della gestione complessiva, in
particolare sulla gestione ed i rischi di soccombenza derivamnti dal contenzioso. Mi esprimo sullo
stesso solo per il bene di questa comunità. Io ho il dovere di proteggere questa comunità. Per tali
ragioni esprimo la mia astensione”.
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Consigliere Capuano: “Esprimo il mio voto favorevole al rendiconto 2021”.

La Consigliera D’Angelo  torna sul tema degli accantonamenti del fondo rischi da contenzioso e
sulla sua quantificazione. Per tale aspetto e le ragioni espresse in precedenza anticipa il proprio voto
contrario.

Il Presidente Scozzarella anticipa il suo voto contrario.

Il Presidente pone in votazione la proposta di deliberazione con il seguente esito:

Presenti : 9

Favorevoli: 2 ( Capuano, Auzzino)

Astenuti: 1 ( Telaro)

Contrari: 6 ( Scozzarella, D’Angelo, Bonanno, Bruno, Speranza; Greco)

La proposta di deliberazione recante  Approvazione della relazione sulla gestione (art 151, comma 6
e art 231, comma 1 D.lgs n. 267/2000 e art 11, D.ls n. 118/2011) e del rendiconto dell’esercizio 2021,

non viene approvata.
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CONSIGLIERE ANZIANO              IL  PRESIDENTE                   IL SEGRETARIO                  
f.to D’Angelo Filippa                   f.to Geom. Scozzarella Enrico      f.to Dott. Andrea Varveri

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data  23-11-2022    per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

        IL MESSO COMUNALE                                              IL SEGRETARIO COMUNALE
           ____________________                                                __________________________

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

•  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

•  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________                                                                                    

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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